维拟用别

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

台 上海市申房律师事务所

忧质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661 传真:021-61481553

主笔用话

快递"内鬼"防不胜防



近年来,伴随着 电子商务的蓬勃发展,物流快递网络延伸到空间。由于物流 快递公司属于劳动力 密集型企业,外来务

工人员较多,其中很多员工文化水平不高、法律意识淡薄,再加上从业人员流动性大,因此行业招人时的准入门槛相对较低,这也导致了相关人员犯罪行为时有发生。本期专家坐堂,青浦区人民检察院就梳理了近年来办理的物流快递领域的部分案件,提醒市民注意增强法律安全意识和防药意识.

其实,关于如何保护公民个人信息, 无论是法律法规,还是社会舆论,都有很 多的强制性约束以及相关方式方法的探 讨,但架不住总有人会寻思"不劳而获"。 于是,我们几乎每天都会接到陌生意的一 在挂断和敷衍中,难免会因为不经意的一 丝松懈而坠入别有用心之人精心设下的陷 阱,维权、报案、上诉,精力与时间被耗 费在"意外"的事件中,经济上的损失, 精神上的压力,却仅仅因为按规定填写了 自己的真实信息所致,容易心生怨气。

因此,要想遏制"内鬼"的嚣张,归根到底除了法律的公正判罚外,更重要的还是快递企业规范化管理。同时,对于内部管理造成的公民损失,是否应该对相关企业进行追责,或者由主管部门对其进行惩罚性处罚,倒通相关企业投入更大的精力进行内部整顿,这些都亟待管理部门做出应对,才可能最大限度地保护公民个人信息不受侵害。

投诉人:余女士(微信名:蜜思克里斯)投诉日期:12月20日

2018年10月26日,在朋友的介绍下,我在上海人大人创新创业研修学院报读了《中国人民大学2018人力资源》的在职研究生。对方告诉我,我报读的总共有10余门课程,课程属于循环的模式,每个月集中学习一门课程,周五、周六和周日连上三天课,正常研修时间为2年(包含题库考,专业考,统考,论文),如果前2年我考试没有通过,总共可以保留学籍4年,4年内皆可学习考试。

听过讲解后,我便通过支付宝转账了 25700元(包含800元教材费和24900元学 费)给了对方。对方只给了我一张收据(只 写了22900元管理辅导费和800元教材费), 连合同都没有。经过询问之后,他们告知 我,说只有把学费交齐了才会有发票。 交完费用,我在11月份上过一次课后,学校便单方面通知将专业考由开卷转为闭卷,并且只有人力资源专业如此,其他专业如金融、心理学都维持开卷。此举引起了很多学生的不满,该机构在招生前,已经明知人力资源这门课是需要闭卷考试的,然而并没有告知学生。在学生付完学费后,再来这么一出,让我有种被欺骗的感觉。

开卷考试突然变成闭卷

学生想退款遭无故刁难

我开始怀疑这个学校是否正规,并和其他几个学员一起商量退费的事宜。我们通过12345、市长信箱等形式投诉过这个问题,被转到黄浦教育局受理,学校在几天后单方面将我移出了学员群,当时我还没正式提交书面的退费申请,还是该学校的学生。我去询问学校这么做的原因,对方负责人避而不谈该问题。

12月8日,我们一行5人去学校递交了书面的退费申请,在沟通3个小时后,接 待的任老师表示只能退2/3的学费。询问理 由,他只说是根据《教材(2006)2号》文件来执行。当时我就提出了质疑,我要报名的是中国人民大学的在职研究生,而这个文件是针对培训机构的,不应该适用于我这样的情况。

此外,在交了学费后,我始终无法查到自己在中国人民大学的学籍(联系过北京人民大学管学籍的老师,也在学信网上查询过)。对于该机构是否存在欺诈,老师们不予回应,收了我们的申请后只说30天内处理。

目前尚无任何回应,但几天前,该机构就把我人大研究生社区的权限注销了。只上了一节课,并且学校实际上课是半开放式,即使不是该校学生,也能进去旁听,并不会严查,学校现在只肯归还我1部分学费,这根本说不过去。我现在学费拿不回,课也不能上,人大研究生社区我也不能登录进行学习。

◆记者连线 ◀ -----

在接到余女士投诉后,记者首先联系了该学院的负责人任院长。他告诉记者,根据国务院学位办【1998】54号、【2008】1号文件,根据是否需要取得学位证,培训方式有所不同。不需要取得学位证的,只需要按时上课考勤并通过考试考核就可以了,如果要取得学位证,那么就和一般大学里的要求是一样的,都是闭卷考试并且是从严考试、从严监督的。而考试闭卷还是开卷形式,任女士在报考前,相关的工作人员是一定会和她说清楚的。

其次,关于退学费的问题,他表示,这都是根据国家政策来定的。根据《教财(2006)2号》文件和上海市政府《沪价费,〈2005〉029号》文件执行,原则上按学期计算,上课时间不满三分之一的,退还三分之二学费,上课时间超过三分之一的,学费不予退还。

任院长还告诉记者,在还没有收到学生的退费申请便将学生"拉黑",其实是因为这几位学生曾去学院的主管部门投诉,要求退学,并在学生群里煽动其他学生一起退

学,造成的影响十分不好。如果他们决定不再退学,学院是会马上恢复他们的资格的。 他也希望学生们可以再想一想这个问题,继续回来上学。

此外,学生投诉查不到学籍这个问题, 任院长表示学信网是本科生毕业之后可以查 到学籍的,在中国人民大学审核过了学生的 考试资格后,便可以在该大学的官网或者学 信网查到学籍。只要本科毕业证是真实有效 的,学士学位满三年,一般都可以获得北京 人民大学颁发的考试资格证。

◆律师说法 ◀ -----

"从余女士所述的遭遇而言,其所报读课程的性质是引发争议的导火索,余女士想报读的是在职研究生教育课程,而非普通的专业培训课程。"上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为,如这家教育机构将普通的专业培训课程宣传成在职研究生教育课程,则无疑属于欺诈行为,余女士可以主张粮销并要求该教育机构退还其已支付的全部学费

金玮律师坦言,伴随着教育产业的发展, 不排除有一些教育与培训机构会打着知名高 校与教育机构的幌子招生,这就需要广大市 民火眼金晴予以识别。余女士所报读的上海 人大人创新创业研修学院是否确实为北京人 民大学开办,以及该课程是否属于在职研究 生教育,仍有待进一步探究与查明。

此外,金玮律师也提醒广大市民,如有志于进修学习的,在选择教育机构时,应重点审查教育机构的资质与有关课程的性质以及最终能够获得的证书效力等。同时,在支付学费时索要发票,且需要核验发票抬头与自己选定的教育机构是否对应一致,并须妥善保存好发票,以便在将来如涉纠纷时维权。



(长按二维码可进入微/ "法律服务"专属频道)

■一周之"最"

"马甲"最高档的白酒

近日,长沙雨花警方经过4个月的侦查,打掉了一个以湖北籍男子雷某为首的生产、销售高档假酒的团伙,并查获了总价值高达500万元的名牌假酒。

据介绍,今年7月初,雨花警方接到群众举报,称在高桥市场买到假茅台酒。接警后,民警通过侦查发现,一雷姓男子有重大制假售假嫌疑,通过对雷某长达4个月的研判分析,一个以雷某为首的涉假团伙浮出水面。

将该团伙的情况摸清楚后,警方调取了50余名警力,兵分多路同时展开收网行动,捣毁4个假酒生产窝点,现场查获2600余瓶成品酒以及大量的白酒包装,还有加工机器等涉案工具,涉案价值500余万元。雷某交代,为了能够得到更高的利润,他和团伙成员一般都是将低档白酒掺兑后,灌装到高档白酒的包装内。办案

民警介绍,这些假酒都是雷某等人用十几元一瓶的低档白酒罐装的,成本很低,但是售价却高达上千元。在半年的时间内,雷某就非法获利百万元。目前,因涉嫌假冒注册商标罪,涉案的雷某等三人均被警方依法刑事拘留。

最"水"的化妆品

近日,广州海珠警方捣毁一个隐匿在城中村内生产销售假冒知名品牌化妆品的窝点,查获制假设备、原料和半成品一大批,各类假冒知名品牌化妆品 4000 余瓶;依法刑事拘留罗某(男,36岁)、陈某(女,35岁)等5名嫌疑人。

今年 11 月,海珠警方在工作中掌握线索:有人通过网络销售假冒知名品牌化妆品,扰乱市场秩序。民警调查后发现一家名为"广州 XX 贸易有限公司"的电商在网上以极低的价格大量销售各类品牌化妆品。其中一些知名品牌化妆品的售价只

有 20 多元,仅为正品售价的十分之一,而且销量惊人,一些"爆款"品牌化妆品月销量高达千件。经专业机构鉴定,该店所销售的上述化妆品均为假冒注册商标的商品。

近日,警方在白云区的制假售假窝点及仓库内,一举抓获正在进行制假售假的罗某、陈某等5名嫌疑人,当场查获假冒知名品牌化妆品标贴和生产原料、包材一批,以及大量销售单据。

嫌疑人罗某等交代其自 2016 年 10 月起,在出租屋内通过网络平台销售假冒品牌化妆品,产品来源主要是通过购买化妆品原料和假冒品牌包装进行灌装,有时是直接购入假冒化妆品进行销售,其加工过程就是将购入的化妆品原料灌入桶装水的水桶内搅拌,通过饮水机灌入假冒品牌化妆品瓶中包装。

为牟取暴利,罗某和陈某夫妇分别套用他人身份证注册多达 20 余间网店,今年以来,该团伙的网上销售额近 1000 万元。

金勇 整理